



上图：位于上海静安区的凯吉斯餐吧内不少球迷用啤酒配炸鸡度过欧洲杯之夜。

马尼亚队是24强中唯一全队总身价不足1亿欧元的存在，而乌克兰阵中，穆德里克已是亿元先生，多夫贝克、苏达科夫等人也是欧洲联赛俱乐部重点关注的球员。罗马尼亚队的开门红，告诉全世界球迷，身价并非等同于球队的全部实力。值得一提的是，比赛中为球队拔得头筹的罗马尼亚球员，正是前中超武汉三镇队外援斯坦丘。

没有冷门，不够热闹？

史上最贵欧洲杯，还有一个客观因素：2016年，欧洲杯参赛球队从16支扩充至24支。从那时起，参赛球队变多了，球员身价累计自然会有明显增长。

自2016年欧洲杯扩军以来，每

逢欧洲杯开赛，围绕这一决策的争论都会出现。2024年也不例外。

欧足联和赛事的主办国显然是最主要的支持者。更多的参赛队意味着更多比赛场次，更多场次就会带来更多相关营收。2016年欧洲杯在扩军到24支之后，比赛场次增加了20场，营收达到19.16亿欧元，比前一届欧洲杯整整多入账5.71亿欧元。欧足联预计，2024年欧洲杯总营收将达到24亿欧元。

从推广足球文化层面看，更多球队能参赛，自然也会吸引更多球迷参与。以往曾出现过传统的欧洲强队缺席欧洲杯正赛的情况，而自从欧洲杯扩军以来，预选赛的容错率大大提高。强队不易马失前蹄，一些“鱼腩”球队也有更多机会。

扩军并不是没有隐患。很多反对者提出，小组赛的质量和观赏性

明显下降了。过往16支球队参赛时，小组赛过后就有一半球队被淘汰，意味着即便是夺冠热门也要从第一场开始全力以赴。如今当小组赛踢完，赛事已经过去半个月，而24支球队只会淘汰其中8支。

由于小组赛淘汰压力变小，三场比赛中拿下一场胜利就很有可能出线，这让很多传统强队在小组赛看上去没有那么“拼命”。小组赛首轮面对阿尔巴尼亚，意大利队开场就丢球。但他们在15分钟时就已经实现了反超。此后的大部分时间，意大利球员在场上以传倒为主，将1球优势保持到比赛结束。这让许多球迷觉得很乏味，像是早早开始了“养生球”。

另外，更多“鱼腩”球队进入正赛，每个小组都存在“鱼腩”，令部分球迷认为小组赛“爆冷”的可能性大大减小。从今年欧洲杯小组赛第一轮看，除了阵容中黄金一代已经老去的比利时队输给斯洛伐克勉强算作“冷门”，其他夺冠热门都取得了开门红。

虽然传统意义上的“冷门”减少，但扩军也产生了另一种意外。2016年欧洲杯冠军葡萄牙队，小组赛阶段一场未赢。他们三场全是平局，作为小组第三名晋级淘汰赛，最终捧杯。

扩军看似让强队们在小组赛阶段踢得不温不火，但是也让最终的冠军更扑朔迷离。上一届欧洲杯冠军意大利队，同样在前期没展现出太多统治力，却在决赛击败了最大热门英格兰队夺冠。

北京时间7月15日，最终捧起德劳内杯的球队，也许并不是意料中的大热门。📺